



一季度实现GDP8824.82亿元,同比下降1.9% 全省经济大局稳定 湖南经济长期向好的基本面没有变

4月20日,湖南省统计局召开新闻通报会,通报一季度湖南省经济运行情况。

省统计局党组成员、副局长、新闻发言人黎雁南会上表示,今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全省统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,经济社会发展经受了疫情冲击,总体上保持稳定和逐步恢复态势。一季度,全省地区生产总值为8824.82亿元,同比下降1.9%。一季度,全省地区生产总值、规模工业增加值、投资、消费降幅均小于全国平均水平。

综合来看,疫情的影响逐步减弱,发展面临新的机遇,支撑经济发展的积极因素依然存在,湖南经济长期向好的基本面没有改变。同时也要清醒地看到,当前国际疫情持续蔓延,世界经济下行风险加剧,不稳定不确定因素显著增多,复工复产和经济社会发展面临新的困难和挑战。

■记者 李成辉 实习生 叶佳兆

一季度全省主要经济数据



分析 GDP降幅 为何低于全国平均水平

受新冠疫情影响,一季度,全省地区生产总值同比下降1.9%,降幅比全国平均水平小4.9个百分点,黎雁南解释,这主要得益于近年来我省推进经济转型升级、培育高质量发展新增长点。

一是消费转型升级步伐加快。一季度,全省社会消费品零售总额同比下降11.5%,但在线消费对到店消费的替代率提高。限额以上批发零售企业通过公共网络实现的零售额增长10.5%,限额以上住宿餐饮企业通过公共网络实现的餐饮收入增长53.3%,实现逆势增长。

二是新兴服务业增势良好。1-2月,全省规模以上服务业中,互联网和相关服务、软件和信息技术服务业营业收入分别增长51.9%和4.5%,远高于规模以上服务业平均水平。一季度,第三产业增加值下降1%,但信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,金融业增加值分别增长31.8%、5.7%和7.3%。

三是新动能新产业持续发展。大数据、云计算、智能制造、数字经济等新兴动能发展势头良好,以新产业、新业态、新模式为代表的新经济逆势增长,新经济明显好于传统经济。一季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长4%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长7.1%。生鲜电商、远程医疗、在线教育、线上办公等新模式新服务快速扩张。快递业务量2.3亿件,增长20%,增幅比全国平均水平高16.8个百分点。

GDP 同比下降1.9% 主要经济指标较快回升

根据地区生产总值统一核算结果,一季度,全省地区生产总值为8824.82亿元,同比下降1.9%。随着国内疫情的有效控制,疫情对经济的影响持续减弱,主要经济指标较快回升,3月份明显好于1-2月。一季度,全省规模工业增加值下降

2.1%,比1-2月回升5.3个百分点,其中3月份增长6.1%;固定资产投资下降4%,比1-2月回升4.4个百分点;社会消费品零售总额下降11.5%,比1-2月回升1.9个百分点。一季度全省地区生产总值、规模工业增加值、投资、消费降幅均小于全国平均水平。

工业 规模工业增加值同比下降2.1% 医用口罩产量增长16.4倍

一季度,全省规模工业增加值同比下降2.1%,比1-2月回升5.3个百分点。民生保障行业运行平稳。卫生材料及医药用品制造业增加值同比增长2.9%,医疗仪器设备及器械制造业增长57.4%,水的生产和供应业增长6.1%。医用口罩产量增长16.4倍,过氧化氢(双氧水)增长13.0%。部分重点行业平稳增长。烟草制品业增长8.4%,通用设

备制造业增长2.3%,专用设备制造业增长1.9%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长7.1%。转型升级步伐加快。高技术制造业增加值增长4%,比1-2月回升7.9个百分点,占规模工业的比重为10.3%,同比提高1.3个百分点;六大高耗能行业增加值占规模工业的比重为28.6%,同比降低1.3个百分点。

农业 增加值同比增长2.9% 生猪产能在持续恢复

一季度,农业(种植业)增加值同比增长2.9%。蔬菜播种面积、产量分别增长3.0%和3.3%。春耕备耕全面推进,种子、化肥、农药等主要农资供应充足,专业化集中育秧有序开展,早稻计划播种面积增长11.5%。生猪产能持续恢复,一季度末,

生猪存栏28403万头,比上年四季度末增长5.3%,其中能繁母猪存栏2861万头,增长15.3%。黎雁南表示,今年全省粮食生产面积有望稳定在7000万亩左右,同比增长1.1%左右;总产量有望稳定在600亿斤以上,预计增长1.7%以上。

投资 固定资产投资同比下降4.0% 重大项目投资较快增长

一季度,全省固定资产投资同比下降4.0%,比1-2月回升4.4个百分点。“全省加快落实中央一系列稳投资政策措施,项目加快复工复产,有效投资需求持续释放,全省投资呈企稳回升态势。”黎雁南介绍,主要有以下特点:一是重大项目投资加快推进。一季度,全省重大项目投资同比增长14.9%,增速比1-2月加快14个百分点。二是创新发展动能增强。高新技术产业

投资增长22.4%,比1-2月加快67个百分点。三是工业投资明显回升。全省工业投资与去年同期持平,增速比1-2月回升7.8个百分点;工业技术改造投资下降17.5%,比1-2月回升6.5个百分点。四是短板领域投资加强。民生工程投资增长32%,比1-2月加快3.1个百分点;涉农项目投资增长0.9%,比全部投资增速快49个百分点;基础设施投资中,高速公路投资增长64.1%,铁路投资增长103%。

消费 社会消费品零售总额 同比下降11.5% 但网上零售逆势上扬

3月份以来,随着疫情防控形势持续向好,全省经济社会秩序加快恢复,促进消费政策措施落实落地,消费品市场逐步恢复。一季度,全省实现社会消费品零售总额3320.9亿元,同比下降11.5%,比1-2月回升1.9个百分点。

我省消费重点领域运行态势主要有两个特点:一是网上零售保持增长。零售和餐饮企业加快开拓网上销售渠道,满足了居民的基本消费需求。一季度,全省限额以上批发零售企业通过公共网络实现的零售额同比增长10.5%,限额以上住宿餐饮企业通过公共网络实现的餐费收入增长53.3%;二是生活必需品销售较快增长。一季度,全省限额以上批发零售企业中,粮油食品类商品实现零售额13472亿元,同比增长102%。其中,粮油类增长13.9%,肉禽蛋类增长11.9%,蔬菜类增长6.2%。中西药品类商品实现零售额6210亿元,增长19.3%。

就业 城镇新增就业14.53万人 就业形势逐步企稳

一季度,全省实现城镇新增就业14.53万人,失业人员再就业5.18万人,就业困难人员再就业2.08万人,分别完成年度目标的20.8%、17.3%和20.8%。疫情发生以来,全省统筹抓好疫情防控和复工复产,坚持减负、稳岗、扩就业“三管齐下”,及时出台了《应对新冠肺炎疫情影响进一步做好稳就业工作十六条措施》《应对新冠肺炎疫情影响促进农民工就地就近就业的八条措施》《应对新冠肺炎疫情影响做好高校毕业生就业创业工作十条措施》等稳就业政策,稳岗返还、社保降费、贷款贴息、就业补贴等援企稳岗政策加快落地见效,就业形势逐步企稳。